
nmUny dw pRSn-p`qr 
jmwq-bwrHvIN 
pMjwbI coxvIN 

iv`idAk vrwH: 2020-2021 
smW: 3 GMty        ilKqI AMk= 80,AWqirk mulWkx=20 
          ku`l AMk= 100 

not: 5 AMk suMdr ilKweI leI inrDwirq kIqy gey hn[ieh AMk ies pRSn-pq̀r dy ku`l AMkW-80 iv̀c hI 
rwKvyN hn[ 
(1) pRSn-p`qr dy kul̀ 7 pRSn hn[ 
(2) swry pRSn zrUrI hn[ 
(3) Bwg (a), (A), (e) Aqy (s) vsqUinST pRSnW dy hn[hryk pRSn dy 2 AMk hn[ 

pRSn 1. vsqUinST pRSn:                                                                                                              

Bwg(a): ie`k jW do SbdW iv`c auq̀r idau: 
  1. ik~sw kwivDwrw dw pihlw kvI iks nUM mMinAw jWdw hY?       
  2. ikhVw swihq rUp sB qoN v`D pRwcIn swihq rUp hY?       
        3. swihq dy koeI do rsW dy nW ilKo[          
 4. dwrw isMG ny sB qoN pihlW ikhVI i&lm iv`c kuSqI kIqI?       
 5. sRI gurU nwnk dyv jI dI iksy ie`k rcnw dw nW d`so[       
Bwg(A): bhu-coxvyN pRSn: 
  1. kivqW nUM ‘rUhW dI bolI’ iks kvI ny mMinAw hY?        

   (a) BweI vIr isMG (A) kwrlwiel 
   (e) vrfzbrQ (s) pRo: pUrn isMG 

2. CMd ikMnI pRkwr dy huMdy hn?           
   (a) 3 pRkwr dy (A) 4 pRkwr dy 
   (e) 2 pRkwr dy (s) 5 pRkwr dy  

        3. ‘pMij invwjw vKq pMij pMjw pMjy nwau’ iks gurUu swihb dI rcnw hY?          
   (a) gurUu Arjn dyv jI (A) gurUu Amrdws dyv jI  

(e) gurUu nwnk dyv jI (s) gurU rwmdws jI 

       4. ‚mnu`K nwl mǹuK dw myl izMdgI dI mhwn Gtnw huMdI hY‛ svY-jIvnI AMS dy lyKk dw nW ds̀o[  
        (a) dwrw isMG (A) pRo.pUrn isMG 

 (e) gurb^S isMG ‘pRIqlVI’ (s) ipRM.qyjw isMG 
        5. pMjwbI ik`sw-kwiv Anuswr jMf hyT sON rhy iks pRIq-nwiek nUM mwirAw igAw sI?          

(a) rWJw (A) puMnU  
(e) mjnUM (s) imrzw 

 Bwg(e): hyT ilKy kQnW iv`coN ds̀o ik ikhVw kQn shI hY Aqy ikhVw Zlq: 
  1. iekWgI iv`c pwqrW dI igxqI nwtk dy pwqrW dy mukwbly v`D huMdI hY[     

   2. Swh husYn Anuswr &kIrI dw mwrg sOKw hY[        
        3. mwqw durgw jI ‚cMfI dI vwr‛ dI nwiekw hY[        
 4. korVw ie`k mwqirk CMd hY[           
 5. ipRM.qyjw isMG nUM koeI vI imiQhwsk jwxkwrI nhIN sI[       
Bwg(s): ^wlI QwvW Bro: 
   1. ………nUM rsW dw rwjw ikhw jWdw hY[ (hws rs/kruxw rs/rONdr rs/iSMgwr rs)    

    2. khwxI…………..swihq dw rUp hY[ (nwt/Zlp/kwiv/vwrqk)      
        3. A`gy Gr bwp dw ……..l`Kw, lY idAW swlUAW dw Fyr[(pMj/Cy/AT̀/nON)     



  4. Sy^ &rId jI dI bhuqI rcnw SbdW Aqy …………iv`c imldI hY[      
(SlokW/dohiVAW/sIhr&IAW/kw&IAW)  

  5. nMbrdwr …….ny mYnUM qsvIrW iK̀cx dw SOk pwieAw[(eIsr dws/ nUr ^wn/mOlvI/pMfq)   
20x2=40 

pRSn 2. hyT ilKy BwgW dIAW kwiv-sqrW iv`coN iksy ie`k dI pRsµg sihq ivAwiKAw kro : 
(a) pwvyNgw dIdwr swihb dw, PkIrw hor BI nIvW hoie ॥  

topI mYlI swbx QoVw  bih iknwry Doie  ॥                  

2+3=5 

(A) duKu dwr¨ suKu  rog BieAw jw suKu qwim n hoeI ॥  

q¨µ krqw krxw mYN nwhI jw hau krI n hoeI ॥  

bilhwrI kudrq visAw । qyrw Aµq n jweI liKAw ॥                            2+3=5 

           2+3=5 
pRSn 3. iksy ie~k kivqw dw kyNdrI Bwv ilKo :  

(a) m¨µh AweI bwq nw rihµdI ey    (bu`lHy Swh jI) 
(A) hm BIKk iBKwrI qyry     (gurU Amr dws jI)         4        

pRSn 4. pIlU jW vwirs Swh dI pMjwbI swihq nUM dyx bwry ie`k BwvpUrq not ilKo।  
jW 

      sRI gurU goibMd isMG dI rcnw ‚cMfI dI vwr‛ ‘qy not ilKo ।                      7 

pRSn 5. Awp-bIqIAW pwT-pusqk iv~coN pu~Cy gey iksy do pRSnW dy sµKyp au~qr idE : 
  (a) qyjw isµG ƒ Awpxy bcpn iv~c ieiqhws, imiQhws, swihq Awid dI cytk lwaux leI ikhVy pRyrk  
            imly ? Awpxy SbdW iv~c ilKo। 
            (A) lyKk Anuswr mnu~K ƒ mnu~K hox dw suAwd kdoN Awvygw ? AwpxI pwT-pusqk 'c Swml pRIqlVI  
           dy svY-jIvnI AµS dy AwDwr 'qy d~so । 
             (e) id~lI dw ifptI kimSnr l~gx auprµq fw. rµDwvw ny pySgI ikrwieAw d~bx vwly lwly ƒ iks qrHW  
            sbk isKwieAw ?  

           (s) myry b~cy myrw muhWdrW svY-jIvnI AµS iv~c ie~k ipqw vjoN blvµq gwrgI dI S^sIAq dy ikhVy gux  
            au`Br ky swhmxy AwauNdy hn ?    

                               2x4=8  
pRSn 6. swihq-boD pwT-pusqk iv~coN pu~Cy iksy ie~k sihq-r¨p bwry not ilKo : 
   (a) nwtk  
            (A)s&rnwmw 
        (e) nwvl                                   2+4+1=7 

pRSn 7. hyT ilKy BwgW iv̀coN iksy vI ie`k Bwg ‘qy audwhrn sihq not ilKo: 
         (a) r¨pk jW AiqkQnI Alµkwr               4 

      (A) rONdr jW AdBuq rs                                                            4 
      (e) dohrw jW korVw CMd            4 

1x4=4 
                  

-----psk----- 

 


